

# 徐州日报

2025年8月3日

农历乙巳年闰六月初十 星期日 [今日4版] 国内统一连续出版物号 CN 32-0051 第15802期

中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

## “半年报”展现徐州经济韧性与活力

石文

行至年中，晾晒答卷；时过半，奋蹄争先。近日，徐州经济“半年报”出炉：全市经济运行总体平稳、稳中有进、进中提质，地区生产总值达4509.30亿元，同比增长6.2%。在外部环境复杂多变的形势下，这份答卷以“稳”的定力、“进”的态势，有力展现出徐州经济的韧性和活力。

宏观数据背后，是经济肌体筋骨强健的生动注脚。生产端，工业引擎持续轰鸣，规模以上工业增加值稳健增长，传统产业转型升级与新兴产业培育同频共振，让产业体系的“四梁八柱”愈发稳固。需求侧，消费市场活力涌动，线上线下消费场景加速融合，勾勒出内需潜力不断释放的鲜活图景。投资底盘坚实有力，制造业投资持续加码，重点领域项目建设蹄疾步稳，为经济增长注入强劲后劲。

稳中有进的深层脉动，更在创新动能加速汇聚中清晰可感。从传统产业“脱胎换骨”的升级突破，到新兴产业“强筋壮骨”的蓬勃生长，徐州经济的“进”，不只是速度的提升，更是质量的跃升、结构的优化。这种“进中提质”的态势，源于在风浪中锚定航向的战略定力，源于在变革中主动求新的魄力担当，让产业结构向“新”而行、发展动能向“质”而变的路径愈发清晰，为实现全年目标任务筑牢了根基。

推动高质量发展，靠的是实打实的行动。锚定全年目标任务，紧握“稳”的舵盘，激发“进”的引擎，放大“新”的优势，必能持续跑出经济回升向好的加速度，在高质量发展的航程中乘风破浪、行稳致远。

彭城新语

## 宋乐伟在丰县调研时强调

# 牢固树立大抓基层鲜明导向 以高质量党建引领高效能治理

本报讯（记者 魏宁）8月1日，市委书记宋乐伟到丰县调研指导党建引领基层治理重点村（社区）相关工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和关于基层治理的重要论述，牢固树立大抓基层鲜明导向，不断增强基层党组织的政治功能和组织功能，进一步夯实基层治理基础，以高质量党建引领高效能治理。市领导薛强、吴卫东、王浩参加相关活动。

顺河镇徐庄村常住居民2640人，种植有机菠菜、鲜食玉米200多亩。宋乐伟详细了解便民服务、“三务”公开等情况，并与镇村干部交流基层治理、集体经济发展等方面存在的问题。他说，产业振兴是乡村全面振兴的重中

之重，要立足自身优势，做好“土特产”文章，壮大村级集体经济，带领群众增收致富。

中阳里街道北苑社区属于城乡接合部，常住人口1万余人。宋乐伟实地了解社区网格化管理、协商议事等工作，与街道、社区干部共同分析基层治理难点。他指出，要充分发挥社区党组织在基层治理中的引领作用，及时了解、主动回应居民诉求，有效解决环境卫生、物业管理等难题，形成共建共治共享新格局。

孙楼街道张梨园村是丰县县城的南大门，近年来随着城市建设发展，新建小区和常住居民增多，给基层治理带来新挑战。来到张梨园村党群服务中心，宋乐伟与基层干部深入交

谈，探讨破解基层治理难题，强调要发挥党组织在基层治理中的“主心骨”作用，深入研究、着力解决各类新情况新问题，以扎扎实实的工作服务于民、取信于民。

每到一处，宋乐伟围绕村（社区）“两委”换届筹备、党建引领基层治理重点村（社区）问题整改提升等工作，与镇（街道）、村（社区）干部座谈交流。他指出，基层党组织与人民群众连接最为紧密。要着力增强基层党组织政治功能和组织功能，持续做好党建引领基层治理重点村（社区）问题整改提升工作，更好凝聚服务群众，夯实基层治理根基。要扎实做好村（社区）“两委”换届工作，选优配强“两委”班子，确保换届平稳有序、

风清气正。要持续深化整治形式主义为基层减负，让基层干部有更多时间和精力抓落实、促发展。要善始善终抓好深入贯彻中央八项规定精神学习教育，一体推进学查改，把学习教育成果转化为推动发展、服务民生的实际成效。

宋乐伟还深入埃比西有限公司、江煤科技有限公司，进车间、看产品，了解企业生产经营、技术研发等情况，鼓励企业立足自身优势，深耕细分赛道，强化技术创新，不断提升核心竞争力。宋乐伟强调，丰县要牢牢把握高质量发展首要任务，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，持续巩固拓展经济回升向好势头，努力为全市发展大局多作贡献。

## 敢当弄潮儿 奋力挑大梁

近日，财政部、工信部公布全国第三批中小企业数字化转型试点城市名单，徐州市成功入围，获国家财政专项资金补贴1亿元。按照《徐州市中小企业数字化转型城市试点实施方案》，作为“中国工程机械之都”、中国安全应急产业“第一极”的徐州，将加快推进工程机械及零配件制造、安全应急装备及零配件制造2个行业中小企业数字化转型的进程，以独特的“链式转型”模式重塑产业生态。

### 徐州凭啥入选国家试点

徐州此次入选全国第三批中小企业数字化转型试点城市名单，最大的“王牌”可以说产业底子硬——“中国工程机械之都”+“中国安全谷”双剑合璧。

工程机械是徐州的“一号产业”，也是江苏省重点培育的6个综合实力国际领先的先进制造业集群之一。近年来，徐州的“一号产业”从“高原”攀向“高峰”。4000吨级“全球第一吊”、700吨级“神州第一挖”，一批批徐州制造的“国之重器”相继亮相市场、走出国门。集聚1500家配套企业，本地化配套率超85%——工程机械产业发展实现量质齐升。

同时，徐州还是全国安全应急装备产业“第一极”，矿山安全装备占据全国60%市场。两个产业规模近3000亿元，中小企业扎堆，转型需求迫切，典型性全国罕见。

从转型基础看，徐州早在2022年就出台《智改数转三年行动计划》，累计投入5亿元专项资金，星级上云企业2496家，国家级智能工厂、5G工厂扎堆。徐工重型、徐工消防等企业已变身“数字灯塔”，中小企业“看样学样”有现成模板。

作为国内中小企业发展先行地区，徐州先后获评全国消费品工业“三品”战略示范城市、国家级产融合作试点城市。通过持续优化创新创业生态、健全公共服务体系、精准实施惠企政策，为中小企业数字化转型提供了重要支撑。

### 中小企业数字化转型怎么转

市工信局相关负责人介绍，我市将以中小企业数字化转型城市试点为契机，提炼徐工集团产业链数字化转型先进模式，因地制宜耦合中小企业实际需求，以大链主、大龙头企业为牵引，倒逼全产业链上下游企业以供应链配套为抓手，以平台服务载体为工具，深度应用人工智能、大数据等新一代数字技术，打造出独具徐州特色的链主牵引型“链式”转型，以此精准破解中小企业“不会转、不愿转、不敢转”难题。另外，徐州还推出了“12345”作战图：

- 1条主线：打造“链主牵引+集群协同”的徐州模式；
- 2大产业：工程机械、安全应急装备精准聚焦；
- 3大难题：企业缺钱？政府补贴+贷款贴息；不会选服务商？赛马机制动态遴选；技改脱节？“一企一档”全程跟踪；
- 4大工程：摸底调研、产品优化、链式协同、规模复制；
- 5大保障：组织、资金、人才、服务、安全全链条兜底。

2027年中小企业数字化转型试点完成后，徐州中小企业智能化程度将大幅提升，能耗明显降低。MES系统让生产进度实时可视，插单响应从“天”变“小时”；中小企业可承接全球龙头外溢订单，“小作坊”变“全球供应商”；AI质检+设备预测性维护，产品不良率下降50%，设备故障停机时间减少40%……徐州将从“中国工程机械之都”进阶为“中小企业数字化转型标准输出地”，为全国中小企业转型提供“徐州教科书”。

### 我在项目现场

## 裁剪精度 0.1毫米以内 江苏云吉智造全力打造家居用品行业标杆

本报记者 武佩剑 通讯员 胡昌辉

“这条智能裁剪线，从拉布到裁切全程无人接触，裁剪精度能控制在0.1毫米以内。”7月29日，在江苏云吉智造家居用品有限公司制造车间，数条产线依次排开，全自动智能裁剪设备高效运转，公司董事长龚文虎自豪地说。

“这是专门为一次性内农生产设计的？”我注意到传送带上的面料质地细腻，与常见的一次性用品材质不同。

“没错，我们的一次性内农定位高端，70条生产线一天产量在20多万件。”龚文虎拿起一片裁剪好的纯棉布料，“摸摸看，用的是新疆直供的精梳棉。”

作为一家集家庭清洁用品、个人洗护用品、化妆品等研发、生产、销售于一体的企业，江苏云吉智造家居用品有限公司在多个领域成绩斐然。“近年来，我们在一次性内农品类始终保持全国前三。”龚文虎说，“公司拥有工业产品生产许可证、化妆品生产许可证、消毒产品生产企业卫生许可证，还被评为江苏省高新技术企业，年收入1个多亿。”

据介绍，江苏云吉智造家居用品有限公司研发团队实力雄厚，不仅吸纳了拥有多年护肤品研发经验的技术骨干，还引进高端生产设备及国外先进技术。在家庭清洁用品（片）产品中，企业引进德国生物洗涤技术，通过萃取茶叶提取茶多酚，与多种生物酶合制成新型植物抑菌剂，具有杀菌抑菌、低泡易漂洗、绿色环保等多重功能。公司以自营品牌为主，打造了琉薰、岚蚀等多个品牌。

“这周末我带队去俄罗斯，一方面送批物资，另一方面也调研下当地市场，那边我们投入2000万元建设了一处日化工厂，刚刚投产。”龚文虎告诉我。

7月初，国际武术冠军王冰、艺术体操冠军张婧或成为云吉智造品牌的代言人。“她们选择成为我们品牌的代言人，就是对品牌实力的认可。”谈及未来规划，龚文虎表示：“接下来，公司将沿着自主品牌的道路继续深耕，构建完整的品牌化体系。目前正在布局网店打通线上渠道。让云吉品牌走进更多家庭，成为消费者打心底认可的品牌。”

## “头雁”振翅领飞，美丽乡村日日新

### 市人大常委会深入开展“当好基层‘头雁’代表 推进乡村产业发展”行动

本报记者 郑玉倩 通讯员 张英艳

草莓大棚里，果农的笑点亮清晨的薄雾；手工作坊中，非遗技艺在指尖焕发新生；议事长廊下，村民围坐共商村里的“新鲜事”……盛夏的徐州乡村，处处涌动着产业兴旺、民生向好的活力。这生机勃勃的图景背后，是一群“领航者”的身影——作为五级人大代表的村（涉农社区）党组织书记们，正以“头雁”之姿投身“推进乡村产业发展”行动，用实干担当奏响乡村振兴的铿锵乐章。

乡村振兴，关键在人，核心在干。今年初，市人大常委会组织在徐五级人大代表中的村党组织书记开展“当好基层‘头雁’代表 推进乡村产业发展”行动，以“头雁”领航激活乡村振兴“一池春水”，在产业培育、群众增收、乡村治理中展现新担当、实现新作为。

### 发展特色产业铺就富民之路

“以前村里就靠几亩薄田，年轻人都往外跑。现在好了，鹅苗孵化基地建起来了，在家门口就能挣钱。”铜山区大新村村民李桂兰笑着说。市人大代表、村党总支书记赵松玲深知“产业是基础”，她充分发挥“头雁”桥梁纽带作用，以“支部+产业”模式为抓手，开展党员共育、创业辅导、技术培训等一系列活动，不断深化大新村与江苏昭达农业发展有限公司联建合作，年孵化鹅苗可达300万只……邵州村15万元，带动本村和周边上下游产业群众就业500余人，形成“支部搭台、企业投资、群众受益”的发展格局。产业兴旺是乡村振兴的“牛鼻子”。徐州“头雁”代表们立足资源禀

赋，念好“特色经”。

市人大代表、丰县范楼镇齐园村党总支书记曹修春积极推动全村农业种植结构调整，在本村及周边形成近万亩以牛蒡为主的特种蔬菜标准化生产示范基地，推动现有牛蒡加工企业做大做强；县人大代表、丰县寨镇汪屯村党支部书记汪恒迪探索“菌光互补”新模式——利用光伏板下空间发展木耳、羊肚菌等种植，建成占地1560亩的产业园。这一模式实现了土地高效利用，直接带动村内40户61名闲置劳动力就业，人均年增收约2.2万元……全县232名“头雁”人大代表，立足本村实际，积极谋划、主动作为，推动实施涵盖特色种养、农产品加工、乡村旅游等多个领域的乡村产业项目，为丰县乡村振兴注入强劲动能。

市人大代表、邳州市岔河镇副镇

长、桥北村党支部书记董伟，通过大力发展高效农业，使650亩蔬菜种植基地成了富民增收、提供就业岗位的金宝盆，生产预包装蔬菜，实现每户棚均增收9万元；市人大代表、邳州市港上镇十房村党支部书记杜学富积极探索“新媒体+电商+直播”销售路径，注册“十房三牛”商标，整合轻钢龙骨、五金耗材等装饰材料及羊肚菌、红富士苹果等农产品，通过电商直播平台销售，直播带动分拣、打包、物流等环节，创造了更多就业岗位。2024年助农直播销售农产品超百吨，利润率达20%。村集体增收30万元……邳州市立足各村资源禀赋、区位优势、产业基础、民俗传统等，通过“头雁”代表走访调研、村民议事会讨论等，共发展特色产业112个。

（下转 04版）

## 补时逆转

本报讯（记者 李娜）8月2日晚，“苏超”第八轮开战。坐镇主场的徐州队在先失一球的不利局面下，奋起直追，最终以2比1战胜扬州队。

上半场，徐州队凭借主场之势频频展开进攻。第45分钟，扬州队抓住反击机会，一记破门助客队1比0领先。下半场，徐州队攻势更盛。第59分钟，9号姜伟将比分扳平。第95分钟，带伤上阵的5号杜明洋一记抽射，球打在了姜伟身上反弹进扬州队球门，徐州队绝杀比赛。

图为两队球员在比赛中拼抢。

本报记者 白雪 摄



城市荣耀 绿茵争锋

2025江苏省城市足球联赛 特别报道